

# 从科普实验到心理辅导 这对七旬夫妇 支教路上不停步

临近六一节,77岁的忻元华又开始谋划新一轮的大凉山支教行程。这一次,为激发大山里的孩子们对科学的兴趣,他打算更新一批实验道具。妻子滕崇则会时不时联系支教过的学校,询问孩子们的最新情况。

从2015年开始,忻元华成为了一名科普支教志愿者,自费前往湖南溆浦县、四川凉山州美姑县等地。2019年,滕崇有了空闲时间,夫妻俩便结伴前行,一同支教。从科普支教到心理咨询,两位年逾古稀的老人,点燃了13000多名学生心中的求知之火。



忻元华和滕崇夫妇在孩子们中间。受访者们供图

孩子们对科学产生了浓厚兴趣。

## 1 不断解锁新校舍专业教室

原宁波高专(现宁波工程学院)副校长岗位上退休后,忻元华利用自身专业优势,经常给社区的孩子做科普讲座,“浙江省关心下一代工作先进个人”“宁波市最美志愿者”……荣誉接踵而来,但他最看重的,始终是孩子们对科学的热爱。

2015年,当时69岁的忻元华看到一则招募志愿者去江西支教的公告,当即报了名,成为队伍中年龄最大、也是唯一的科普志愿者。之后,金沙江畔、甘肃陇西等地都留下过他支教的足迹。2017

年,他独自一人前往大凉山支教。2019年,滕崇也加入到了支教的队伍中。

忻元华擅长科普实验和讲座,滕崇一直是高校的心理咨询教师,是孩子们的知心朋友。

在他们支教过的四川凉山州木里中学,忻元华和滕崇第一次解锁了新校舍的“科学实验室”和“心理咨询室”,“经过这几年的对口帮扶,大凉山很多学校的硬件都有了极大的提升,但真的缺老师。”

为了让科学更好玩,忻元华

行李箱里的科普实验装置都是自制的。“眼见为实可以更加激发孩子对科学的兴趣,使他们爱上科学。”他利用旧的空调遥控器、圆珠笔笔芯、哨子、洗面奶瓶子等各种废弃材料,先后研制出小火箭发射、电磁波点灯、超声波遥控、电磁大炮等各种有趣好玩的实验道具。

每次出发前,忻元华最大的任务就是整理行李,要带去的实验道具装满整整两大箱,“安检的时候,两个箱子起码要过三次,还常常要开箱检查。”他说。

## 2 一个月给6000名孩子上课

2020年10月,忻元华与滕崇一起飞往西昌,抵达时已是深夜。第二天坐长途大巴去美姑县拉木阿觉乡的“儿童之家”。本就路窄弯道多,加上山中竟然有30公里路面被大雪覆盖,原本只需要4个小时的车程,最后足足开了7小时。

虽然一路艰辛,但第一堂课收到的效果就让忻元华感到“值”。

“他们看到我用自制激光枪‘消灭’了远处的气球,看到我用三分钟制出了一块冰,觉得很神奇。”有一名学生看完实验,跑过去跟他说:“忻老师,谢谢您,我长

大后想走出大凉山,能跟我说说您的家乡是什么样的吗?”那一双双求知的眼睛打动了忻元华。

忻元华忙碌的时候,滕崇也是日程满满。

除了上心理健康教育课,她还要对个别学生进行心理辅导,开展教师培训。很多大山里的孩子由于父母长期不在身边,感到特别孤独和缺爱。

记得在一所中学支教时,滕崇关注到一名男生,平时基本不跟同学搭腔。滕崇一有空,就找他聊。男孩一开始也不说话,没想到过了一阵子,竟然主动开口了:“滕老师,只有您,才是最愿意

和我说话的人。”

逐渐地,男孩打开了心结。后来他还上台表演节目。滕崇看到视频后,感到非常欣慰。

2021年,尽管疫情还没结束,夫妻俩又前往凉山州西部的盐源、木里县支教。一周后,木里中学校长还邀请他们去木里高中和另外一所初中支教。那一个月里,两人一共给6000名学生授课,不仅为孩子们启蒙科学,而且还教会他们认识自我,调整心态。

## 3 汇聚爱心 从甬城绵延至大凉山

滕崇会将孩子们寄来的一封封感谢信收藏起来,其中有两封特别的信,她发到了微信朋友圈里,这背后还有一个暖心的故事。

廖燕和陈金花是盐源县干海中学的同班同学。两人的家境都比较贫困,廖燕省吃俭用,家里还有弟弟妹妹,一直想着自己是不是上学花销太大,给家里带来了压力,而陈金花由于脸上的斑变得自卑,每周还需要一笔费用治疗。

滕崇把她们的真实情况发在了朋友圈,没想到马上就有好心人回复,愿意给两人提供助学金。两名学生还分别写了感谢信给这位爱心人士。滕崇了解到,这两名学生现在学习非常用功,跟之前相比都大有进步。此外,夫妻俩还做了许多好事。

支教过程中,忻元华看到了许多年轻的志愿者义务在当地服务,时间大多在半年以上,他很受感动,2020年支教回宁波后联系了几位校友,每学期给在当地的几十位志愿者增加一点补贴,代表来自宁波的心意。

两个人带动一群人,点滴关爱汇成河。今年的大凉山支教行程,忻元华、滕崇原定4月启程,但由于意外原因耽搁了,他们打算推迟些日子再出发,回到他们成为“孩子王”的那一所所学校里……

记者 丁晓虹 徐丽文

## 持续加强标准化建设 提升企业产品质量 宁波市胶粘剂及制品行业协会《聚乙酸乙烯酯乳液木材胶粘剂》 团体标准通过专家审定

宁波市胶粘剂及制品行业协会主持制定的《聚乙酸乙烯酯乳液木材胶粘剂》团体标准,在市市场监管局的指导下,经过一年多的调研、讨论、实施验证、意见征求,形成了《聚乙酸乙烯酯乳液木材胶粘剂》团体标准送审稿,并于2023年2月8日成功通过专家审定。

评审专家听取了起草小组对《聚乙酸乙烯酯乳液木材胶粘剂》团体标准编制说明的汇总,逐条审查了《聚乙酸乙烯酯乳液木材胶粘剂》团体标准的全部内容,并对团体标准征求意见汇总表进行逐条商议、讨论。专家们一致认为本

标准在相关国行标的基础上,其性能指标更能满足产品向高层次发展需要。增加的技术要求和检测方法标准达到国内先进水平,有利于行业的规范和发展。

通过参与制定和贯彻实施团体标准,确保《聚乙酸乙烯酯乳液木材胶粘剂》团体标准在宁波市胶粘剂生产企业中的推广和运用。

让企业的高质量发展有着着力点,让产品的提升有标可依,让宁波胶粘剂及制品行业产业整体更有竞争力。

宁波市胶粘剂及制品行业协会

## 中信银行宁波分行鄞州片区开展现金大篷车活动

为全面普及金融知识,优化现金流通环节,打造有效畅通残损人民币回收渠道,持续提升流通中人民币整洁度,中信银行宁波江东支行联合东城、百丈、鄞州、明州、中兴路、城南支行于2023年5月16日上午走进高钱村菜场,开展“现金大篷车及残损币回收宣传”活动,为群众带去反假货币知识普及等贴心服务。

高钱村菜场附近多为村镇拆迁安置居民,人员密集,老年人居多,使用现金的频率较高,对硬币回收及残币兑换需求较为强烈。中信银行工作人员向高钱村菜场商户积极宣传整治拒收人民币现金行动、不宜流通人民币硬币等各类人民币相关知

识,鼓励广大群众培养良好的人民币现金使用习惯,保持人民币现金完整整洁。网点工作人员通过现场摆摊形式对附近居民进行专项宣传。并在进行兑换基础上,耐心解答群众提出的相关疑问,讲解了新版人民币防伪、假币鉴定等知识。

通过本次“现金大篷车”活动,一共兑换硬币9300余枚,纸币203张,分发各类宣传资料100余份,为客户换上了崭新的钱币,大家表示对这种激活沉睡硬币的形式非常满意,营造了良好的现金流通环境。

我行今后将常态化开展人民币宣传活动,切实履行金融机构的社会责任和义务,进一步提高现金服务质量。 周 晔